Maryam Ghelichkhani & Sini Bask
Oppimisen tuen kehittäminen sähköalan aloittaville opiskelijoille ammatillisessa koulutuksessa
Sini: Ammatillisen oppilaitoksen oppimisen tuen rakenteelliset ratkaisut ovat oleellinen osa inklusiivisen koulutuksen toteuttamista. Erityisen tuki ja yksilölliset ratkaisut mahdollistavat jokaisen oppijan osallisuutta ja oppimista silloinkin, kun ammatillinen opettaja ja ammatillinen erityisopettaja työskentelevät hyvin moninaisten oppijoiden parissa. Jokaiselle ammattialalla on myös omat erityispiirteensä, joiden huomioiminen on keskeistä, kun kehitetään oppimisen tuen ratkaisuja inklusiivisessa ammatillisessa koulutuksessa. Olen Sini Bask, erityisopettajankouluttaja Haaga-Helian ammatillisesta opettajakorkeakoulusta ja kanssani keskustelemassa on Maryam Ghelichkhani, ammatillinen erityisopettajaopiskelija ja sähköalan ammatillinen opettaja. 
Maryam, sinä olet lähtenyt kehittämään oman oppilaitoksesi oppimisen tuen ratkaisuja omasta kouluttajan arjestasi käsin. Mikä sai sinut innostumaan tämän kehittämistyön äärelle?
Maryam: Kolme ja puoli vuotta opettamista sähköalan aloittaville opiskelijoille on ollut välillä mukava ja välillä haastava kokemus. Olen usein pohtinut, mistä haasteet johtuvat ja mitä niille voisi tehdä.
On selvää, että haasteisiin, jotka johtuvat opiskelijan yksityiselämästä, ei aina voida merkittävästi vaikuttaa. Toisaalta voimme kehittää omaa toimintaamme niin, että parannamme opiskelijoiden viihtyvyyttä koulussa.
Jos pystymme selkeyttämään opetusta niin, että opiskelijat oppivat paremmin huolimatta omista haasteistaan, he saavat varmasti riittävästi motivaatiota suorittaa tutkinnon loppuun asti.
Tulokset osoittivat, että oppimisvaikeudet yksin eivät estä opintojen loppuun saattamista. Jos vaikeuksiin liittyy heikentynyt opiskelumotivaatio, valmistuminen on epätodennäköistä.
Sini: Totta on myös, että opiskelijat elävät merkittävän osan nuoruudestaan oppilaitoksessa ja viettävät suuren osan arjestaan tällaisen formaalin oppimisen puitteissa. On siis todella merkityksellistä se, millaista on heille tarjottava opetus, minkälaisia ovat ne fyysiset, virtuaaliset ja sosiaaliset ympäristöt, missä tämä elämä tapahtuu sekä ne pedagogiset valinnat, joita heidän oppimisensa tukemiseksi kukin opettajatiimi tahollaan tekee. Mitä te siis sähköalalla haluaisitte kehittää?
Maryam: Tämän kehitystyön tavoitteena on parantaa oppimisen tukea sähköalan aloittaville oppilaille ammatillisessa koulutustiimissä. Haluamme kehittää opetusta ja opetusmateriaaleja niin, että se tukee erityisesti niitä opiskelijoita, joille sähköalan opiskelu on täysin uusi kokemus.
Sähköopiskelu voi olla haastavaa, koska monet oppimateriaalien käsittelemät aiheet eivät ole osa arkielämää. Lisäksi sähköön liittyviä ilmiöitä, kuten virtaa ja jännitettä, ei voi nähdä konkreettisesti. Tämän vuoksi on tärkeää käyttää selkokieltä ja havainnollistavia opetusmenetelmiä, jotta opiskelijat ymmärtävät asiat paremmin. Kun oppilas oivaltaa oppimansa, hän tuntee itsensä osaksi ryhmää, mikä vahvistaa hänen itsevarmuuttaan ja edistää hyvinvointia.
Kehittämistyössä keskitymme inklusiivisen ja saavutettavan oppimisympäristön luomiseen, jossa kaikille opiskelijoille tarjotaan tasavertaiset mahdollisuudet oppia riippumatta heidän taustoistaan tai mahdollisista oppimisvaikeuksistaan. Rajauksena on kehittää konkreettisia menetelmiä ja työkaluja, kuten selkokielisiä opetusmateriaaleja ja monipuolisia opetusmenetelmiä, joita opettaja voi joustavasti soveltaa tilanteen ja resurssien mukaan.
Sini: Inkluusio todellakin tarkoittaa sitä, että jo lähtökohtaisesti huomioidaan opetuksessa, ohjauksessa, oppimisympäristöissä ja arvioinneissa huomioidaan opiskelijoiden moninaisuus. Tämä toteutuu muun muassa materiaalien selkeyttämisenä, keskittymisenä oleelliseen, eriyttämisenä ja yksilöllistämisenä, joustavina oppimisjärjestelyjä ja oppimisympäristöinä, monikanavaisia oppimisen tapoja, monipuolisia arvioinnin tapoja sekä opetushenkilöstön ja muun tuen henkilöstön saumattomana yhteistyönä.
Maryam: Tosiaan, kehittämistyö ei ole pelkästään yhden tai kahden henkilön yhteistyötä, vaan siihen vaikuttaa varmasti suuri joukko ihmisiä. Kun puhutaan oppilaitoksesta, jossa toteutetaan koulutusta ja kasvatusta, monilla on tärkeä rooli kehittämistyössä.
Kehittämistyön tuloksista hyötyvät erityisesti opiskelijat, jotka aloittavat sähköalan perustutkinnon. Tämän lisäksi vastuuopettajat, jotka työskentelevät tiiviisti näiden opiskelijoiden kanssa hyötyvät myös. Heidän työnsä tulee helpottumaan ja he tulevat saavuttamaan parempia tuloksia ryhmiensä kanssa käyttäessään selkokielistettyä materiaalia. Vastuuopettajien lisäksi opinto-ohjaajat, s2-opettajat, erityisopettajat ja ammatilliset ohjaajat ovat mukana kehittämistyössä. Heidän roolinsa on mm. tukea kehittämistyön toteutumista.
Sini: Kun oppilaitoksessa on kaikkien oppimista mahdollistava inklusiivinen asenne ja tapa toimia, myös opettajat erityisopettajat mukaan lukien ovat myös itse kehittyviä, oppivia ammattilaisia. Tällöin kehittäminen itsessään on oppimista heille ja hyödyttää lopulta ennen kaikkea myös tukea tarvitsevia opiskelijoita, jotka saavat entistä parempaa tukea ja inklusiivisemman oppimisyhteisön. Mitä te siis Maryam konkreettisesti kehititte, jotta sähköalalla olisi entistä inklusiivisempaa koulutusta?
Maryam: Selkokielisten materiaalien laatiminen ja käyttöönotto: Kehitetään selkokielisiä materiaaleja, jotta ne tukevat erityisesti kielellisesti ja kognitiivisesti haastavissa tilanteissa olevia opiskelijoita.
Monipuoliset opetusmenetelmät: Otetaan käyttöön useita eri opetusmenetelmiä – opetusvideot, kirjat, selkokieliset tekstit, visuaaliset materiaalit, harjoitustehtävät ja ryhmätehtävät – joista opettajat voivat valita tilanteeseen sopivat.
Opiskelijan autonomian tukeminen: Mahdollistetaan opiskelijan valinnanvapaus oppimismenetelmissä, mikä lisää motivaatiota ja sitoutumista oppimiseen.
”Motivaatiota tukevat ihmisen perustarpeiden täyttyminen. Se, että oppija voi itse vaikuttaa valintoihinsa ja tekemisiinsä. Häntä motivoi autonomia, eli omasta ajattelusta nousevat sisäiset halut ja tarpeet ulkoisten palkkioiden ja sanktioiden sijaan. Jopa pienikin valinnanvapaus saattaa vaikuttaa oppijaan motivoivasti.”
[bookmark: _Int_8BKhPSA7]Sini: Opiskelijan toimijuus ja oppimaan oppimisen taidot ovat avainasemassa tukea tarvitsevien opiskelijoiden opinnoissa. Tämä paitsi valinnan mahdollisuuksina oppimisen toteuttamisessa merkitsee laajemminkin kasvua itsenäiseksi ja hyvinvoivaksi yhteisön jäseneksi sekä työelämän jäseneksi. Maailma muuttuu jatkuvasti, joten juuri tällainen osaaminen rakentaa kestävää tulevaisuutta, sillä itse opiskeltava tekniikka ja tekemisen tavat muuttuvat vauhdikkaasti. Kestävän yhteiskunnan luominen on mahdollista, kun kaikki oppijat saavat ammatillisesta koulutuksesta lähtökohdat uskoa itseensä oppijana ja halua alati jatkaa itsensä ja itsenään kehittymistä. Tässä on ammatillisilla erityisopettajilla melkoinen mahdollisuus vaikuttaa. Sinä Maryam toteutit omalta osaltasi näitä teidän arjen käytännöissä. Mitä siis teit?
Maryam: Syksyn aikana otin käyttöön selkokielelle muokkaamani opetusmateriaalin ensimmäisestä tutkinnon osasta, Sähkö- ja automaatioalalla toimiminen. Yritin tiivistää pitkiä tekstejä ja tehdä niistä PowerPoint-esityksiä, joissa on käytetty myös kuvia ja värejä, jotta kaikki oppilaat – riippumatta siitä, onko heillä oppimisvaikeuksia vai ei – pystyisivät keskittymään ja seuraamaan opetustani paremmin.
Koska opetus oli selkokielistä ja aiheiden hahmottaminen oli kaikille helppoa, harvoin tuntui siltä, että jollakulla olisi ollut oppimisvaikeuksia. Ryhmässäni on kaksi opiskelijaa, joilla oli erityisen tuen päätös. He pystyivät hyvin edistymään muiden mukana.
Toinen heistä totesi eräässä palaverissa, jossa oli myös erityisopettaja läsnä: "Minulle on helppo ymmärtää, mitä Maryam sanoo, ja minusta sähköala ei ole vaikea, vaikka tiedämme hyvin, että sähköala on haastava."
[bookmark: _Int_PsciPCtx]Sini: Kieli on todellakin aivan oppimisen ytimessä. Opiskelijat tulevat monenlaisista taustoista, suomen kielen osaaminen vaihtelee, kieleen liittyvät oppimisen haasteet ovat osa monen oppijan todellisuutta ja sähköalaan liittyvän termistön oppiminen on oma erityisalansa. Oppiminen kokonaisuudessaan on kieleen sidottu prosessi, joten jokainen oppimistilanne on aina myös kielen oppimisen paikka. Tähän voisi todeta, että jos erityisopettaja ymmärtää, silloin melkein kuka tahansa opiskelijakin voi ymmärtää ja oppia. Millaisia olivat opiskelijoiden kokemukset kehittämiskokeiluistasi?
Maryam: Sen jälkeen, kun aloin laatia selkokielistä materiaalia, jossa käytin enemmän värejä, kuvia ja opetusvideoita, aloin myös pitää viikoittain testejä. Joka viikko, uuden aiheen opetuksen jälkeen, järjestin pienen kokeen. Kerroin aina oppilaille, ettei kyseessä ollut varsinainen koe, vaan halusin vain tarkistaa, kuinka hyvin he muistivat edellisen viikon opit. Korostin myös, että toivoin jokaisen vastaavan kysymyksiin itsenäisesti.
Tulokset olivat yllättävän hyviä: yli 95 % ryhmästä sai yli 75 % maksimipisteistä. Joka kerta vain yksi opiskelija saattoi saada alle puolet pisteistä.
Oli mielenkiintoista nähdä, ettei kokeet jännittäneet opiskelijoita, vaan he lähtivät innostuneina tekemään niitä. Myös kokeen jälkeen he tarkistivat vastauksiaan innokkaasti ja kertoivat ylpeinä toisilleen, kuinka monta pistettä he olivat saaneet ja kuinka hyvin olivat oppineet. Palkinnoksi he saivat heti pitää tauon.
Sini: Olette saaneet hienoja edistysaskelia aikaiseksi tekemällä monia pieniä ja mahdollisia tekoja. Miten kehittämistyö jatkuu teillä tästä eteenpäin?
Maryam: Kuten sanoitte, pienillä muutoksilla olen saanut hyviä tuloksia. On hyvä pitää mielessä, ettei aina tarvitse ottaa suurta askelta – joskus riittää, että ottaa pienen askeleen oikeaan suuntaan.
Olen tehnyt muutokset vasta ensimmäiseen tutkinnon osaan ja aion ehdottaa niitä tiimin muille opettajille sekä jatkaa muutosten tekemistä myös muihin tutkinnon osiin. Kehittämistyön lopullista versiota ei koskaan saavuteta, sillä ajan myötä saamme jatkuvasti parempia ideoita kehityksen jatkamiseen.
On ollut palkitsevaa kiertää opiskelijoiden harjoittelupaikoilla ja kuulla, kuinka hyvin opiskelijat pärjäävät siellä. Tuntuu siltä, että palautteet paranevat joka vuosi - myös erityisen tuen päätöksellä olevat opiskelijat ovat pärjänneet erinomaisesti. Tämä palaute lämmittää ja saa miettimään, että olen tehnyt oikeita asioita kehittäessäni omaa opetustani entistä selkokielisempään suuntaan.
Eli varmasti jatkan tekemään muutoksia tällä tavoin, kunnes saan parempia ideoita, ja sitten jatkan niiden toteuttamista.
Kiitos!
Kiitos!
